

# 2021高考,请收好这份赶考指南



## 做好准备迎高考

6月5日拍摄的在北京实验学校(海淀)考点内设置的防雨棚。

在位于北京市海淀区的北京实验学校(海淀)考点,记者了解到,考点已经架设好考生身份识别系统、测温棚、防雨棚等设施,并对考场和考务室等地点进行布置和定期消毒。

据新华社

今天,2021年全国高考正式拉开大幕,全国1078万考生奔赴考场。

今年高考全国天气形势如何?如何做好高考期间防疫措施?考试突发证件丢失怎么办?考场纪律如何规范?有关今年高考,这里有一份详细指南!

## 高温、降雨,这些地区注意防暑带伞!

预计今年高考期间(6月7-9日),华北南部、黄淮等地有高温天气;华北北部、东北等地有阵性降雨;西南地区东部、江南及华南等地自西向东有较明显降雨。”近日,中国气象局应急减灾与公共服务司司长、新闻发言人王志华表示。

具体来说,华北南部、黄淮大部、江淮、江汉等地以晴到多云天气为主,有35℃以上的高温天气,局地可达37~40℃。

华北北部、东北等地自西向东将有一次分散性降雨。西南地区东部、华南大部、江南西部和北部等地有小到中雨,局地大雨或暴雨,并伴有短时强降雨等强对流天气。

气象部门建议家长、考生和考务工作人员密切关注当地气象部门发布的天气预报预警,针对可能出现的高影响天气,采取措施予以防范。

## 疫苗接种、佩戴口罩、隔离考场……高考如何全方位防疫?

去年,疫情下的考生们经历了一场“迟到”的高考。今年,国内疫情趋于平稳,但高考的防疫工作并未放松。

为做好考试安全和考场防疫各项工作,近日,教育部、国家卫生健康委等部门指导各省(区、市)集中开展了高考安全和组考防疫专项检查工作,重点检查组考各阶段防疫工作方案落实情况,包括考场入口体温检测设备、考点防疫物资准备、隔离

考场及隔离设施设置等,确保各项防控措施落实到位。

为保障全国高考顺利进行,各地也已提前进行了防疫部署。

在近日出现疫情的广州市,广州市教育局副局长谷忠鹏介绍,今年广州市报名参加高考的考生共54900人,其中社会考生3155人;共设置常规考点58个。

根据疫情防控需要,每个考点均按10:1配套设置隔离考场。全市启用隔离考点11个,提供备用隔离考点9个。

据介绍,截至4日24时,广州市所有高考应考考生和考务人员100%完成第一轮核酸检测,并在5日全部完成第二轮核酸检测,考务人员100%接种疫苗;各考点100%完成环境样本核酸检测。

## 高考迷路?忘带证件?多地送出护考措施!

迷路、迟到、证件丢失或遗忘……每年高考,此类新闻总能出现。

近日,公安部介绍了护航高考有关工作的情况。公安部治安管理局副局长张佐良表示,各地公安机关高度重视高考考生身份证件申领工作,因地制宜、多措并举,全力服务保障考生用证需要。据不完全统计,今年5月份以来,各地公安机关为高考考生加急办理身份证件18.5万张。

除此之外,对考试当天的交通管制、证件丢失等意外状况,公安部交通管理局副局长李伟表示,高考期间,公安交管部门将进一步加大路面,特别是考点周边的警力投入。严管交通秩序,开辟绿色通道,开展爱心护考,充分做好应对各种突发情况的准备,全力为考生安全顺利出行保驾护航。

李伟表示,公安交管部门还将通过各种平台广泛发布路况信息、出行提示以及考点周边的交通管制措施,建议考生、送考人员和驾驶人提前关注。

在地方,各地也推出护航高

考的举措。

比如,河北各地将设立护考小分队,配备警用摩托车,加强通往考场主要路口和重点路段的巡逻,为遇有交通拥堵、发生交通事故以及忘带身份证件、准考证的考生提供送考服务,及时妥善处理考生及家长的报警求助。

福建福州已征集到千余辆爱心车,作为今年的“高考直通车”免费接送考生。

## 严厉打击考试作弊!严防替考!

高考安全关系万千家庭,关系社会的公平正义,保障高考公平至关重要。

教育部要求,要严密做好考试组织,严守试题试卷安全生命线,狠抓制卷、运送、保管、分发、回收等关键环节保密管理。此外,要严厉打击考试舞弊,各地进一步加强管理,积极采取多种检测手段,防止各种作弊工具进入考场。同时,采取多证核对、人机比对等措施严防替考。

日前,教育部已经统一公布了教育部以及全国31个省(区、市)教育行政部门和招生考试机构2021年的高考举报电话。

高考前夕,各地也纷纷强调考场纪律等问题。

例如,北京教育考试院特别提醒,携带具有发送或者接收信息功能的设备(如手机等)参加考试,将被认定为考试作弊,将取消全部高考科目成绩。考生违规情况将记入考生诚信档案。

再如,河南今年高考各个考场实行现场监考和视频监考“双监考”,现场巡查与网上巡查“双巡查”。同时,继续实行考生接受金属探测器检查、无报警声响的“无声入场”、多证核对、统一文具等措施。加强考生入场指纹比对、人证比对、照片比对,考后对考场视频进行智能筛查。

芒种时节,丰收在望,请考生们收下这份赶考指南,高考加油!

据中国新闻网

## 三大眼病侵袭儿童健康 近视低龄化趋势明显

6月6日是全国爱眼日。专家指出,近视、弱视、斜视三大眼病高发,威胁儿童眼健康。儿童近视低龄化趋势明显,甚至出现了不少患上高度近视的幼儿,亟待引起重视。

湖南省人民医院眼视光医学中心医生王华告诉记者,近年来,医院收治的眼疾病患儿激增,很多孩子沉迷于网络游戏等,观看电子产品的时间很长,成为名副其实的“盯屏一族”,加之缺乏适当的户外活动,眼睛得不到合理休息,导致近视发生。以前患近视的一般都是青少年,现在患上近视的幼童越来越多,甚至有些幼儿园的孩子就出现了高度近视的情况,让人担忧。

中南大学爱尔眼科学院博士生导师杨智宽教授介绍,除了近视,斜视和弱视也成为儿童常见的眼病。家长一旦发现孩子有眯眼、歪头等表现,要及时带孩子到

正规医院检查。

杨智宽提醒,如果家长发现孩子两只眼睛无法同时向前看,要警惕孩子可能患上斜视,应及时到医院检查和治疗。先天性白内障、远视、斜视等还可能导致弱视发生,弱视患儿如不能及时进行治疗,通常会引起难以逆转的双眼视功能损伤。

专家提醒,很多家长发现孩子近视后,不愿面对现实,盲目寻求偏方和物理疗法,结果耽搁了孩子配镜的最佳时间,导致近视度数增长更快。

专家建议,青少年、儿童应该科学用眼,保证每天1到2小时的户外活动时间,减少长时间近距离用眼,不要长时间使用电脑、手机等电子产品。家长应每年带孩子去正规医院做眼部检查和视力检查。当孩子出现近视时,应及时进行干预和矫正,以免近视度数加深。

据新华社

## 盱眙龙虾抢滩京城“不夜节”

夜幕降临,北京簋街热闹起来。20家盱眙龙虾专营店里,十三香、蒜泥、都梁香等风味龙虾令人垂涎欲滴。

“来来来,免费品尝盱眙龙虾喽!”江苏省盱眙县委书记邓勇站在摊位前,为有序排队的市民派发龙虾。

芒种之夜,为时一周的“2021簋街不夜节·盱眙龙虾周”启动,当晚在北京簋街288广场打卡,可现场品尝滋味盱眙龙虾,还可获赠盱眙龙虾。胡大饭店当天龙虾销售同比增长40%,几家连锁店未来一周的销量将达到50吨。当天,北京金陵饭店成为盱眙龙虾北京旗舰店,盱眙与金陵饭店集团旗下在京3家酒店实现战略合作。

淮安“南大门”、南京“后花园”的盱眙县,是国家级生态县、国家森林旅游示范县,有“中国生态龙虾第一县”荣誉。2021年盱眙龙虾品牌价值215.51亿元,连续6年位列全国水产类品牌榜首。龙虾经济成为盱眙发展“热引擎”。今年龙虾季,盱眙把目光投向北京簋街等地,希望通过进驻簋街不夜节,满足人们休闲需求,为首都夜经济注入新活力。

“为大力活跃各地夜间经济和端午假日,我们将支持北京、上海、南京等重点消费城市开设夜间经营专区、24小时便利店,培育夜间龙虾消费项目,让有盱眙龙虾的夜晚更加灿烂美丽。”邓勇说。

据新华社



## “全国放鱼日” 湖南省同步放鱼1.35亿尾

6月6日,市民在长沙橘子洲公园参与放鱼活动。

当日是“全国放鱼日”,湖南同步放鱼活动启动仪式在长沙橘子洲公园举行,现场向湘江放流鱼种约8032万尾。据了解,当天湖南省35个县(市、区)共同开展同步放鱼活动,共向天然水域投放鱼苗鱼种1.35亿尾。

据新华社